

大同镇大厂社区

撂荒地里种“虎杖” 务工增收有保障

本报记者 张影



图为虎杖栽种现场。

记者 谢云芳 摄影

暮春四月，大同镇大厂社区原本撂荒的土地被重新开垦，荒芜的土地焕发出新生机，种上了致富的新产业——中药材虎杖，给村民带来就业增收的新渠道。

作为一种中药材，虎杖具有清热解毒、止咳化痰等多种功效，虎杖中白藜芦醇含量较高，白藜芦醇因具有保健功效，市场需求很大，广泛应用于食品、医药、保健品、化妆品等领域。

4月26日，记者在大同镇大厂社区的虎杖基地看到，八九名村民正在栽种虎杖，有的挖窝、有的放苗、有的定根，大家分工合作，忙而有序，现场一派栽种的热闹场面。

“大家挖窝子的时候注意距离，行距50公分，窝距30公分，适当的密度才有利于虎杖的生长。”虎杖基地负责人刘瀚城边说边指导。

虎杖，还有一个本地人熟悉的名字叫“酸汤杆”。它是多年生灌木状草本植物，是药食同源的中药材，它的全身都是宝，根可以烘干切片入药，嫩芽可以用作蔬菜凉拌或炒食，口感松脆爽口，味微酸，具有独特的怡人清香。

2021年，大同镇政府通过招商引资，引进贵州的中药材种植企业，企业经过前期考察，发现大同镇的海拔气候、生态环境非常适合种植虎杖。

“虎杖的生长环境需要海拔在400米以上，海拔高的地区更适合虎杖的生长。而大同镇的海拔有一千多米，非常适合种植虎杖。”刘瀚城说，虎杖一次种植可实现多年收益，对土壤要求不高，自身抗病力强，后续管护也轻松。

据了解，基地2021年秋季就开始在大同镇种植第一批虎杖，这一批在今年秋季将进入收获期。目前大同镇共发展虎杖种植2400亩，涉及4个村，其中撂荒地有2000亩。接下来，基地将利用好撂荒地，扩大种植规模，在大同镇和桑柘镇再种植2500亩的虎杖，继续带动周边更多的农户就近务工增收。

“我流转了52亩土地给基地种植虎杖，基地需要用工的时候，我和家属两个人都在这里务工，主要负责虎杖的栽种和管护，120元一天，中午还管一顿饭。”大厂社区4组居民赵寿果说。

除了赵寿果之外，基地还流转了231户村民的土地，根据生地和熟地不同，流转费用有所区别，平均是200元一亩。村民务工工资每天120元，基地每年的劳务支出在70多万元。

目前，基地已在大同镇建立了粗加工厂，可以对虎杖进行简单的切片烘干。刘瀚城介绍，下一步，基地准备建设深加工，目前正在选址中，建成后将会带动更多人就近务工。



县中医院:举办第一届膏方养生文化节

本报讯(记者张影张玉婷)4月28日,县中医院举办第一届膏方养生文化节活动,旨在进一步加强中医药的传承和创新,发挥中医药特色优势和多元价值,不断为群众提供更加高效便捷的中医药健康服务。

活动现场,设置了中医专家义诊区,知名老中医现场把脉问诊,辩证体质,开具膏方处方;还设置了针灸推拿体验区、膏方(丸剂)展示区、中药材展示区、膏方制作展示区,以及如何辨识中药材,让群众对中医药有更深层次的认识。

据了解,膏方作为一种滋补

和防治的中药,具有补虚扶弱、抗衰延年、纠正亚健康状态、防病治病功效。县中医院以新城分院搬迁投用为契机,把中医药守正创新摆在更高更突出的位置,深入发掘中医药宝库中的精华,不断提升中医药服务水平。

“这是我们第一次举办膏方养生文化节活动,目的主要就是宣传中医在我们的亚健康、慢性病还有重大疾病救治方面能够发挥重要的作用,让老百姓能够体验到中医药在我们日常生活当中的重要的作用,也通过这个膏方养生文化节宣传中国博大精深的中医文化。”县中医院副院长何彬彬说。

双龙:营造良好健康生活环境

本报讯(通讯员陈秀敏)近日,双龙乡开展以“宜居靓家园 健康新生活”为主题的爱国卫生运动,引导群众养成并践行文明健康的生活方式,当好个人“健康的第一责任人”,形成绿色环保生活新风尚。

双龙乡组织工作人员通过广播、张贴海报、发放宣传册等形式,科普卫生健康知识,动员广大群众做好家中和个人卫生,有效切断病毒传播途径,向村民大力倡导文明健康生活方式。联合卫生院进村入户给村民免费诊病、测量血压,并通过发放宣传单、健康咨询等形式

开展医疗卫生常识宣传,引导群众养成科学、健康、良好的生活方式。同时,组织各村大力开展环境卫生专项整治活动,对交通沿线和乡村两级的办公场所、食堂、厨房、厕所等进行“大清扫”活动,清除卫生死角、废弃物等,在全乡营造良好健康生活环境。

此次活动,共张贴宣传海报8张,发放倡议书200余份,转发灭蚊防病、健康教育宣传等爱国卫生链接40余次,上门开展健康体检、健康知识宣传100余人,投入病媒生物防治资金1550元,达到了较好的宣传效果。

平安建设进行时

县市场监管局:开展安全专项检查

本报讯(记者杨春燕)4月26日,县市场监管局工作人员深入辖区内部超市、药店摸排风险隐患,开展“五一”节前安全专项检查,全力为广大消费者营造放心舒心的消费环境。

执法人员在商超、药店进行检查的过程中,针对节日期间消费的特点,对超市和药店所售商品合法来源证明、检验检疫合格证明以及是否执行进货查验记录制度、是否存在销售假冒伪劣及超过保质期商品等情况进行重点检查。

“本次检查主要是针对药品、医疗器械、化妆品等,在购进渠道是否安全、产品质量是否存在过期、质量管理工作是否到位等问题开展的一次安全隐患大排查。通过本次检查,督促企业发现漏洞及时整改,让群众能够更加放心的消费。”县市场监管局药品科工作人员代渊说。

下一步,县市场监管局将持续开展系列检查活动,努力做好全县人民食品安全的“守门人”,消除安全隐患,确保全县人民及游客度过一个安全祥和的节日。

芦塘:全力筑牢安全防线

本报讯(通讯员廖锦程)4月27日,芦塘乡应急办、林业中心、农服中心等多部门联合开展安全隐患大排查大整治活动,切实消除存在的安全隐患和风险,坚决守住安全防线。

此次排查行动主要针对全乡地质灾害点的勘察、森林防火主要林区的巡逻、关闭煤矿的现场检测,排查人员走进目标区域第一线,排列隐患清单问题13个,对5个地灾点、3个封闭煤矿、9个森林巡护

区逐一排查,针对检查中发现的问题隐患,现场制定整治方案,确定问题整改责任人,把问题隐患落细落实到具体的负责人头上,责令立即整改到位,确实难以立即整改的明确整改时限,并持续追踪整改结果,确保隐患整改到位,取得扎实成效。

下一步,芦塘乡将持续加大问题整改回头看,确保芦塘乡汛期安全稳定,让老百姓在灾害面前更懂得如何自救互救,也当好安全预防工作的领头雁。

高速公路彭水管理中心守护群众平安出行

本报讯(记者杨春燕)连日来,重庆高速公路集团东南公司彭水管理中心开展交通秩序专项整治行动,做好路面管护和服务区检查工作,打造“环境优美、安全便捷、监管有力”的路域环境,确保高速公路安全畅通。

据了解,“五一”节假日来临,东南公司彭水管理中心聚焦社会公众出行预期,充分结合车流量高峰期、突发事件应急处置、救援点位、天气预报等重要节点,提前对高速公路路面

及保护设施进行修整,确保监控管理、应急救援、作业规范、信息发布和后勤保障到位,全力守护公众平安出行。

“为应对五一出行高峰,东南公司彭水管理中心联合交巡警在彭水境内沿途显示屏发布路况信息,在事故多发路段定点值守,派出突击保障队,确保发现问题时能第一时间救助,全力保障公众平安出行。”重庆高速公路集团有限公司东南营运分公司彭水管理中心主任杨理说。

县民政局

开展“‘书’送力量,伴我成长”主题阅读活动

本报讯(记者冉江陵)4月27日,县民政局联合县社会工作指导中心、县同欣社会工作服务中心走进鹿鸣乡小学开展“‘书’送力量,伴我成长”主题阅读活动,进一步提升师生文明素质和文化素质,倡导全民阅读文明风尚,让书香溢满校园。

此次活动以“‘书’送力量,伴我成长”为主题,主要内容包括“书香四溢朗诵比赛”“我与读书有个约会”“‘书’送力量”“读书手抄报”等。启动仪式上,工作人员为学生代表赠送书籍,为朗诵比赛获奖者

颁奖,鼓励大家养成良好的阅读习惯,积极与身边的同学、朋友分享阅读心得。随后,学生们带来了节目《诗经朗诵》,教师为学生分享自己最喜欢的一本书和心得,并在校园内集中展示读书手抄报优秀作品。

鹿鸣乡小学学生李孟洋说:“我平时就喜欢阅读,今天收到了叔叔阿姨送来的新书籍,非常开心,我会认认真真读完每一本书,好好学习,天天向上。”

据了解,此次活动邮政公司彭水分公司向鹿鸣书院捐赠一批课外书籍,供孩子

们在课后闲暇时间阅读浏览,丰富孩子见识,拓展孩子视野,培养读书兴趣。

“通过开展主题阅读活动,引导和组织学生阅读,激发学生的阅读热情,培养学生的阅读习惯,让学生在阅读中接受传统文化的熏陶,培养他们的道德情操和审美情趣,促进学生个性特长和谐发展。”县民政局副局长崔坤尧表示,下一步,我们将动员更多慈善组织和社会力量参与进来,为山区儿童提供阅读平台,营造读书好、好读书、读好书的阅读氛围。